

广东省职工医保门诊报销新政备受关注,医保部门进一步解读释疑:

个人账户不是消失了 而是资金活了用途广了

羊城晚报记者 陈辉

(详见本报1月18日头版报道),引起热议。27日,针对公众关注热点,广东省医疗保障局作出进一步解读。据介绍,按照要求,各地级以上市应在今年7月1日前出台实施细则并执行。

制度内“腾笼换鸟” 盘活个人账户沉积资金

据广东省医疗保障局介绍,广东省早在2006年就建立门诊特定病种保障制度;2008年在全省范围开展普通门诊统筹工作。目前,广东省已全面开展门诊特定病种统筹,19市职工医保开展普通门诊统筹,在一定程度上保障了参保人门诊医疗需求。现阶段个人账户功能已逐步被门诊共济保障替代,但仍存在个人账户资金沉积多、监管难,普通门诊统筹待遇不高、保障资金来源不足的问题。

通过这次改革,广东省将从个人账户中置换出一定的资金投入职工医保统筹基金,通过盘活沉积的个人账户资金,增强统筹基金共济效益,扩大门诊保障所需的资金来源,实现制度内基金的“腾笼换鸟”。

个人账户未消失 划出一部分用于“门诊共济”

再划入个人账户,退休人员按比例划入改为按定额划入,额度为2021年各地市基本养老金月平均金额的2.8%。

这也意味着,以后每个人医保卡个人账户的钱有所减少,医保统筹基金的钱则相应增加。增加的这笔钱主要用于提高职工医保门诊共济保障待遇。广东

省医疗保障局表示,这就是“共济保障”的核心——过去,大部分健康人群的医保个人账户存在结余现象,而小部分年老、体弱人群的个人账户入不敷出、个人负担沉重;实施这项改革后,医保个人账户就有了互助共济的功能,有助于在人群之间分散费用风险。

升级为“家庭账户” 可用于全家人看病买药

在实现“门诊共济”的同时,医保个人账户也将升级为“家庭账户”。据介绍,《办法》明确,个人账户可用于支付本人及其配偶、父母、子女在定点医疗机构发生的由个人负担的医疗费用;在定点零售药店购买药品、医疗器械、医用耗材发

用于健身、公共卫生等费用。例如,正当盛年、身体健康的A先生,平时几乎用不上医保卡里的钱,而其年老体弱的父母经常看病,医保卡的钱就不敷出。如今,A先生可以将个人账户中“沉睡”的钱用于给父母看病、买药的自负费用。

各地市“保高提低” 普通门诊统筹报销不低于50%

按照《办法》,参保人在门诊就医,在继续享受高血压、糖尿病等门诊慢性病以及恶性肿瘤放化疗等门诊大病方面的保障外,在定点医疗机构发生的广东省“三大目录”内的费用,普通门诊统筹都予以保障,即普通门诊统筹按照广东省基本医疗保险药品目录、医用耗材和诊疗项目支付范围支付。

支付待遇方面,参保人员原则上选定一家定点医疗机构就医,普通门诊统筹不设起付标准。在职工选定在

一级医疗卫生机构就医的,支付比例不低于60%;选定在二级医疗卫生机构就医的,支付比例不低于55%;选定在三级医疗卫生机构就医的,支付比例不低于50%。退休人员支付比例适当提高。年度最高支付限额不低于各地市上年度城镇职工平均工资的2%。

对于没有参加职工医保的人群,《办法》也表示,将同步完善城乡居民基本医疗保险普通门诊统筹待遇,逐步提高保障水平。

穗好办APP上线 “婴儿出生一件事”

新生儿社保、医保、落户等事项掌上轻松办

羊城晚报讯 小宝宝出生后,父母需要办理各种事项,如申领社保卡、办理医保参保登记、进行出生登记等。以往办这些证得来回跑多个部门,提交多种材料。现在,只需一台手机、一个流程,就能轻松搞掂。

记者26日获悉,广州市政务服务管理局会同相关部

门打通数据壁垒,重塑办事流程,精简办事材料,整合新生儿出生后要办的社保、医保、落户等事项,在“穗好办”APP全新上线“婴儿出生一件事”服务。家长只需在手机上动动手指,一次都不用跑,就能把宝宝的户口簿、社保卡等证件办好。(李煊坤 穗政数宣)

广州市灵活就业人员 可自愿参加失业保险

羊城晚报讯 27日,记者从广州市人社局获悉,《广东省灵活就业人员参加失业保险办法(试行)》已于2022年1月1日起实施,有效期两年。作为大湾区内地九市试点城市之一,广州市的灵活就业人员可自愿参加失业保险,并按规定享受相应的失业待遇。

据介绍,新政所称的灵活就业人员,是指法定劳动年龄内在广东省从事的下列人员:依托电子商务、网络约车、网络送餐、快递物流等新业态平台实现就业,但未与平台或机构等相关企业建立劳动关系的人员,以及无雇工的个体工商户等。

关于缴费基数和费率,广州市人社局介绍,灵活就业人员首次参加失业保险原则上以其参保前灵活就业

12个月的平均收入申报失业保险缴费基数,目前按照1%的费率标准缴纳失业保险费。其后根据个人收入情况每年7月申报一次缴费基数。如果首次参加灵活就业不足12个月的,则按照实际就业月数的平均收入申报缴费基数。需要提示的是,参加失业保险前,需先办理就业登记。

根据政策规定,广州市灵活就业人员申报的缴费基数不得低于本市最低工资标准;月平均工资高于本市上年度在岗职工月平均工资3倍的,以本市上年度在岗职工月平均工资的3倍为基数申报。据了解,当前广州市最低工资标准为2300元/月,广州市上年度在岗职工月平均工资为11262元。(周聪)



猎德街年花档口吸引了不少市民光顾

广州天河

31处临摆花档开市 少年当“临时档主”

文/羊城晚报记者 鄢敏 图/羊城晚报记者 林桂炎

新春将至,广州街头的节日气氛愈发浓烈,市民忙着置办年货。对老广来说,年花自然必不可少。27日,天河区31个线下临时鲜花售卖点全面“开市”。记者走访位于猎德街的鲜花档口发现,市民买花热情高涨,还有中小学生在档口当“临时档主”。

紫的、粉的、白的、黄的……一走进海文路,各色鲜花映入眼帘。猎德牌坊下,道路两旁摆满了年桔、蝴蝶兰、桃花、水仙、百合等经典花卉,也有多肉、绣球、风信子等“新宠”。

鲜花档口靠近猎德肉菜市场,有的市民买完菜后,再选几盆合眼缘的靓花带回家;有的市民带上菜篮、小推车,前来“载”一盆盆的花卉;“生菜寓意生财,意头好”,一些本地人带着外地朋友逛花街,耐心地介绍广州买年花的习俗……盛放的花卉、热情的档主,还吸引了不少路过的外国友人驻足拍照。

“这盆花苞多,开得好。”刚给客人装完菜盆,小伟转头又跟客人介绍长寿花。刚上初二的他,动作十分利落,收完钱就赶紧搬几盆花补上空位。小伟告诉记者,他们一家住在荔湾芳村,平时以种花为主业,这是他第二年跟着爸妈出来卖花。因为线下售卖花卉更抢手,他们连续两年都在猎德摆摊。据介绍,路边的摊位靠抽签分配,今年他们抽到了位于猎德幼儿园门口的三个档口。小伟妈妈说:“一直卖到大年廿九,希望今年有好天气,花更好卖。”

这个临时花市里,有几名“小档主”的身影尤为显眼。他们个子还没有旁边的年桔高,就背着小包在路边叫卖。原来,他们是六年级学生,在家长带领下体验卖年花。“(孩子)自负盈亏,亏了就要用压岁钱补上,赚了才能有零花钱。”家长表示,这既可以带孩子感受生活,又能锻炼他们与人沟通的能力。虽然是刚上岗的“新手”,但这些“小档主”已经十分熟悉各种花的价格、特点,当天开档不久就卖出四五盆花。

据悉,为方便市民近距离赏花、购花,按照“分散为主,集中为辅”的原则,天河区在辖内各街道设置春节鲜花临时售卖点。目前,天河区共设置31个鲜花售卖点、200多个档口,覆盖辖内21条街道。

2022 春运 广东水路春运进入高峰期

琼州海峡日均客流7.2万人次

羊城晚报讯 记者沈珂报道:记者27日从广东水上交通安全情况新闻通气会上了解到,目前广东水路春运已进入高峰期,琼州海峡日均客流量达7.2万人次。今年春运以来,琼州海峡客流量达56万人次,与去年同期相比增加129%。

据广东海事局预判,受疫情防控要求、弹性放假和错峰避峰出行等政策导向影响,今年春运期间广东省水上交通运输人口流动规模显著低于往年,但存在集中出行情况。具体来看,琼州海峡运输流量仍然较大;香港航线高速客船仍处于停航状态;其他水上客运部位如水上旅游、陆岛客运、渡口渡运将呈现节假日期间集中出行情况。

春运期间,徐闻至海口航线投入53艘客滚船,运力充足。春运40天共计开航6546个客滚运输航班,低峰82个,最高峰196个。

此外,记者从通气会上获悉,2021年广东水上交通安全形势持续稳中趋好,全年列入统计的水上交通事故四项指标同比全面下降。其中,事故宗数下降15.0%,死亡失踪人数下降35.4%,沉船艘数下降36.8%,直接经济损失下降10.4%。全年未发生死亡失踪10人以上的重大水上交通事故,也没有发生等级以上船舶溢油污染事故,水上交通事故得到有效遏制。

2021年,广东共组织开展水上搜救行动405起,搜救遇险人员2959人,协调组织派出参与救助船舶1363艘次,协调组织派出救助飞机39架次,救起2881人,人命救助成功率97.4%,高于全国水平。

云茂高速雾区行车智能系统上线

山区回家路不再“雾里看花”

羊城晚报讯 记者王丹阳,通讯员岳路建、黄慧华报道:云茂高速地处粤西山区,经常出现区域性浓雾、团雾。春运期间山区雾气天气频发,如何让司机驾驶不再“雾里看花”,守护平安出行?27日,广东交通集团所属云茂高速雾区行车诱导系统全新“上线”。

据了解,云茂高速主线竹瓦岭隧道小桩号洞口、竹瓦岭隧道至黄楼隧道、新屋隧道大桩号洞口等三处多雾路段已设置雾区行车诱导系统。该系统由气象站、能见度检测器、车辆检测设备、诱导雾灯、监控设备、可变式情报板等组成。同时,云茂高速全线同步设置1696套诱导雾灯,可实时

采集气象信息,车辆检测设备对区域内车流量、车速信息予以实时性汇总,将采集的信息直接传送到信息客服中心雾区监控系统软件。当能见度低于500米时,监控员控制诱导雾灯亮灯,强化雾区的道路轮廓,并在情报板发布指引消息。

相比传统雾区能见度由监控员判断的既有模式,这一雾区行车诱导系统更智能:当雾区能见度低于500米时,雾灯呈黄色常亮状态;能见度低于200米时,行驶车辆后方雾灯由黄色转换成红色,形成红色防撞警示区域;能见度低于100米时,雾灯呈红色同步闪烁。



沈海高速大槐服务区首座换电站日前启用。该服务区还有充电桩、充电枪等设施

电动汽车充电难? 换电5分钟搞掂

广东最大高速公路服务区首座换电站启用

羊城晚报讯 记者王丹阳,通讯员岳路建、王勇、邓诗明摄影报道:“不是在找桩,就是在找桩的路上”……春节临近,对新能源汽车车主来说,长途开车最担心的莫过于电池续航问题。记者27日获悉,为缓解出行高峰电动汽车“里程焦虑”,广东最大的高速公路服务区启用首座换电站,5分钟内即可完成换电,相比充电桩充电大大节省时间。

来自粤运交通的信息发布显示,沈海高速大槐服务区首座换电站于26日启用。作为广东最大的高速公路服务区,相关数据显示,大槐服务区单边日常接待车流量日均约0.3万辆,节假日最高峰日车流量出现在东区(往广州方向),约为1.13万辆。

在大槐服务区(广州方向),新建新能源专区1628平方米,换电站占地

超80平方米。新能源车驶入服务区后,由工作人员把车开到换电站内,开启自动化换电操作,整个过程耗时不到5分钟。

大槐服务区经理王勇介绍,该换电站电池数量最多可达13块,日服务能力最高可达312次,车辆在服务区快速更换好电池后即可继续上路。不过,目前该换电站仅可为单一品牌电动汽车服务。

提醒 疫情期乘车需持“免检证”? 别上当!

疫情期间办理“免检证”可免检乘坐客车、火车,搭乘出租车还免费? 哪有这种事! 广州市公安局公共交通分局经过一个多月缜密侦查,近日破获系列诈骗案件21宗,抓获犯罪嫌疑人15名。

不同角色登场诈骗“老乡”

老莫背井离乡在外打工多年,去年12月2日突然接到妻子离世的消息,连忙从佛山辗转至广州,想乘最近一趟火车赶回老家四川。

当他在芳村客运站公交车站寻找换乘去广州火车站的次时,一名女子过来搭讪。当听说老莫要去四川达州,她立刻自称与其是老乡,也正要去买票回四川。这时,另一名女子“热心”地凑上前,称听说因为疫情,需持健康“免检证”才能乘车。老莫一听慌了:“这人生地不熟的,一时去哪儿办‘免检证’?”

就在这时,一名男子在旁大声讲着电话说:“办不了证就上不了车。”老莫一听,更焦虑了。等男子挂断电话,自称四川老乡的女子赶紧拉住该男子,问有没有办法帮忙办证。男子说,有专门的办证中心可以办,一般需四五天时间,自己正好有“老乡”在办证中心,可以马上办下来,不过需要先交1900元“担保金”,只要他们没有涉及健康问题,等回到四川达州,下车后到“一号窗口”交2元办证费就可退回“担保金”。

在几人鼓动下,着急的老莫与他们一起到银行,提取了1900元交给该男子。拿到钱后,几人很快以证办好会直接绑定手机号等理由开溜了。老莫这才意识到自己可能被骗了,马上报警求助。

广州警方破系列诈骗21宗

通过对全市警情的综合分析,警方发现还有数起案件作案手法与上述案件相似。诈骗团伙一般三五人为一个团伙,实施诈骗过程中分工明确。一些看起来“老实”的乘客,尤其是行色匆匆者更易成为首选目标,被骗金额1000元至2500元不等。

公安警方迅速成立专案组开展侦查工作。经过一个多月缜密侦查,多个涉案团伙逐渐浮出水面。

1月21日,专案组在天河区、越秀区、荔湾区、白云区、花都区等地同时开展抓捕工作,一举抓获犯罪嫌疑人15名,破获系列诈骗案件21宗。

羊城晚报记者 付怡 通讯员 吕军萍 胡司文 邱礼宏 张毅涛